

# 全国首支“警察护跑团”亮相义乌 骁狼和警兔携手 霸气与柔情并存 义乌公安用马拉松讲述警察精神

(上接1版)

**“当人们喊‘警察加油’时，我很骄傲！”**

蓝色T恤、胸前“中国警察”的字样以及五星红旗，让“警察护跑团”在橙色参赛大军中显得格外醒目。这种醒目，可是有意为之，就是为了让人们可以在人群中一眼认出他们。

300余名警察，年纪最大的已近花甲，最小的是95后，他们都是长跑的“死忠”粉。来自嘉兴公安局秀洲区分局的陈炳翔一身健硕的肌肉，30多年警龄、头发已经花白，却遮掩不住他浑身的活力。“跑步是我工作之余很重要的一部分。热爱跑步的人，也一定热爱生活。”陈炳翔说，近10年来，他参加过大小马拉松赛事三四十场，将“跑步”深深地嵌入了自己的生活。浙江警察学院临安校区则派出了“小鲜肉团”，1997年出生的胡锦波说，这次来义乌，更重要的是想体验“护跑”工作，感受义乌魅力。

实力不俗，也是“警察护跑团”的一大亮点。衢州公安局47岁的民警蓝传梅，今年8月和另外4名浙江警察，参加了全国公安系统第三届武装越野登山（救援搜寻）比赛。比赛除了武装越野登山赛模式外，还有“紧急救援”和“搜寻物证”两个比赛项目，考验的就是警察的职业技能，最后浙江公安在35支代表队中获得团体第5名。但马拉松并不是蓝传梅的强项，“我上一次参加马拉松大赛，还是在1992年。这次之所以报名参加，是因为‘警察护跑团’吸引了我，这样的活动对于展示警队形象非常有意义！”昨天，蓝传梅跑出了半马1小时32分的成绩。

像蓝传梅一样，300余名警察都在尽心展示作为警察的实力。“一路上跑过来都有人加油。当人们喊，中国警察加油时，我很骄傲，为自己是一名警察而骄傲，为自己有能力保护他们而骄傲。”湖南省株洲市公安局50岁的民警付玲玲在拘留所工作。她说，自己曾经有过“惨痛”经历，有一次抓犯罪嫌疑人，竟然跑不过对方，最后在群众的帮助下才将人抓住。“现在，我让他先跑50米，再抓他都没问题。”付玲玲也是百公里越野赛的高手。她从3年前开始练习长跑，如今已是战绩累累，“我就想用自己的经历告诉人们，中国警察身体棒，能抓坏人，也能跑步”。

“警察护跑团”男子组的第一名被1993年出生的方加南夺得。他来自宁波望春监狱，半马成绩是1小时20分，也是他个人的最好成绩。义乌市市委常委、公安局长詹肖冰也跑出了自己的个人最好成绩。他说，“警察护跑团”就像一道流动的安保线，他们既享受跑步的快乐，展现中国警察的激情和活力，又担当护跑员，成为安保力量的重要补充，与义乌警队一起，为来自全世界的参赛选手打造“最安全赛道”。



## 兔子与骁狼的神奇组合

在义乌国际马拉松大赛的观众区，有3只身高超过185厘米的卡通“警察兔”受到热捧。兔子警察的卡通形象由义乌公安局自行设计，灵感来自于电影《疯狂动物城》中家喻户晓的兔朱迪警官，不过3名高大帅气的特警穿上卡通衣后，硬是让萌萌的兔子多出了不少霸气。23岁的特警队员吴泽鑫是“警察兔”的扮演者，一脸阳光，十分亲切，无论谁与他合影，他都欣然答应。

特警吴浩则是一只真正的马拉松“兔子”。“兔子”是跑步运动中定速员的俗称，和参赛者们一同起跑并依照固定的配速前进，帮助跑者了解自身配速，不至于过快或过慢于预设时间。“兔子”身上

都会绑一颗气球，利用不同气球颜色标示配速。吴浩是一只半马2小时的“兔子”，这个成绩比他平时成绩慢好多，为了时刻提醒自己注意配速，他的手臂上印着一个黑色的表格，记录每公里的速度，与手表一起配合使用，确保“每五公里误差少于10秒”。“作为‘警察兔’，我比其他‘兔子’多了更多责任，随时要帮助出现不适的跑者。”

工作中的吴浩则是“骁狼突击队”的成员之一。“骁狼突击队”是义乌市公安局攻坚突击尖刀队伍，承担严重暴力犯罪案件的现场处置任务。与和蔼的兔子不同，狼是自然界生命力最顽强的动物之一，勇敢、团结、智慧、坚毅。而这支以“骁狼”为名的队伍，队员个个身怀绝技，能轻松地从几十米的高空从容降下，也能在百米之外精准射击一支点燃的香烟。“无论是兔子，还是狼，都是我们。快乐时，我们在守候；危难时，我们显身手。”吴浩说。

## “最安全赛道”获点赞

义乌马拉松给参赛者一个最深的印象是安全，这也是义乌警方近年来极力打造的产品。赛前，义乌制定了8套安保工作方案，并将马拉松赛道沿线监控点位的完善纳入年度智能设施设计计划，实现监控全赛道覆盖。整个赛事，共投入安保警力3000余人次，社会安保力量2000余人次，用心打造最安全赛道。

“我参加过全国各地的马拉松赛事，义乌给我留下深刻印象。警察和我们跑在一起，这是我从来没有经历过的。”来自上海的跑者何女士说。

## 凉山遭主播“诈捐”事件真相调查

# 如此直播只为“涨粉” 当地村民：至今不信外人

**Z** 《新京报》王煜 林斐然 李相蓉

一段“揭黑”视频，引出一场诈捐事件。今年11月初，一段视频遭曝光：十余名衣着破旧的村民站成两排，几名网络主播向他们发放现金，录完视频后又从村民手中将钱收回……随后，视频当事人“快手杰哥”承认，自己存在弄虚作假行为，主要是为了“涨粉”。

近日，记者就该事件展开调查。

## 网络主播让村民摆拍“诈捐”

凉山州布拖县是国家级贫困县，九都乡达觉村距离当地城区约10公里。11月17日，达觉村一位男性村民正在村内一处土坡上摆弄斧头。看到拿着手机的记者进村，他警觉地抬头，要求查看证件，盘问来历。

让村民们忌惮的事件发生在一个多月前。村民回忆，当时4名外地男子来到村里，并告诉大家，“要给我们发裤子和衣服，还会发钱。”

闻声而来的部分村民被4名男子召集到村子高处的一处土墙前。村民回忆，一文身男子明确表示将现场发钱，但只能把钱抓在手上，不准放进口袋。在“慈善演绎”后，文身男和同行男子将钱收回，继续摆拍了发铅笔、鸡蛋的场景，“铅笔孩子发了5根，只留了2根，鸡蛋发了3到4个，最后给他们留下1个”。

作为补偿，4名男子给每个人发放了肥皂、毛巾和牙刷等生活用品，并承诺“明天再来发钱”。“第二天连个人影都没有。”该村民说。

## 小孩被告知“离外地人远点”

吉伍科日称，平时虽然也有慈善公益人士前来捐赠衣物，但从未发生过类似事件，事情发生以后，当地政府部门已经介入此事。然而，“诈捐”事件已让村民们对外地人产生了心理阴影。

在记者采访期间，村内孩童遭到家长告诫，“离外地人远一点”，见到记者大多一哄而散，村民提及此事也大多拒绝表态。一度还有村民用斧头指着已解释过来意的记者称，“我怀疑你们和快手那批人是一伙的，你们别想骗我。”

一名不愿意透露姓名的村民告诉记者，现在他们都不敢相信外来者了，“你们这样做，说什么我们都不信了。”

## 涉事主播为何“诈捐”？目的只为“涨粉”

那么，网络主播究竟为何要这样做呢？

一名网络直播业内人士向记者透露，网络主播收入视人气不同而相差悬殊，高者据称甚至可以月入数十万元。这名业内

人士介绍，在快手等直播平台上，粉丝通过“刷礼物”的方式，向自己欣赏的主播“打赏”。这些礼物均是真金白银充值而来。

对于网络主播来说，粉丝数量是其获得收入的基础。在这一前提下，一些主播会使用各种方式，为自己提升人气，包括秀。

记者注意到，“诈捐”事件被曝光后，当事主播“快手杰哥”在其直播平台上，向粉丝“致歉”时曾称，自己的“公益”行为，动机正是为了“涨粉”。

## “诈捐”是否构成犯罪？律师称已构成民事欺诈

那么，涉事网络主播这一行为是否构成欺诈？对此，北京泽永律师事务所律师王永杰告诉记者，这些行为已构成民事上的欺诈，但是否构成刑事犯罪，仍有讨论空间。王永杰表示，刑事上的诈骗罪需要有被害者，并且由其提出报案，公安机关再介入侦查。而在这一过程中，寻找被害人本身非常困难。

“诈捐”视频流传网络后，凉山警方一名工作人员曾向记者称，如果有网友被骗数额巨大，可向当地派出所报案。而事发后，当地警方尚未收到类似报案。

目前，在凉山州公安局针对此事发布的通报中，对涉事主播的处理措施被表述为“将伪公益活动的相关人员驱离凉山”，而没有对他们进行处罚。

对此，凉山警方一名工作人员透露，所谓“驱离”决定，是在涉事主播暂不构成犯罪，且无法将之拘留的情况下作出的，其目的是为“叫停”。“如果驱离实施后，当事人拒绝执行，或者出现反复，我们将会采取进一步处罚措施。”